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Ολοκληρώθηκαν με μεγάλη επιτυχία οι τριήμερες θεματικές εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν 
στο πλαίσιο του εορτασμού της εξέγερσης του Πολυτεχνείου το Νοέμβρη του 1973 στο ιστορικό 
συγκρότημα του ΕΜΠ. 

«Η προάσπιση της Δημόσιας Παιδείας και του Δημόσιου Πανεπιστημίου στην εποχή της κρίσης», 
«Οι σύγχρονοι θεσμοί και οι Δημοκρατικές Ελευθερίες» καθώς και «Η πολιτική του Χώρου στην 
εποχή του Μνημονίου», αποτέλεσαν τους  τρεις σημαντικούς πυλώνες συζήτησης των τριήμερων 
εκδηλώσεων που συνδιοργάνωσαν το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, ο Σύλλογος ΔΕΠ ΕΜΠ, η 
Σύνοδος Πρυτάνεων και η ΟΛΜΕ.

Κατά  τη  διάρκεια  των  τριήμερων  συζητήσεων  κατατέθηκαν  σημαντικές  προτάσεις  από  τους 
ομιλητές και ακούστηκαν εξίσου ενδιαφέρουσες παρεμβάσεις από τις φοιτητικές παρατάξεις , από 
συλλόγους φοιτητών και εργαζομένων καθώς και από εκπροσώπους φορέων και Σχολών. 

Ειδικότερα

Την  εκδήλωση  με  θέμα  «Η  προάσπιση  της  Δημόσιας  Παιδείας  και  του  Δημόσιου 
Πανεπιστημίου στην εποχή της κρίσης»,  χαιρέτησε  Ο Νίκος  Τριανταφύλλου,  Πρόεδρος  του 
ΣΦΕΑ  κσι  της  Επιτροπής  Εορτασμού  του  Πολυτεχνείου,   συντόνισαν  οι  Δημήτρης  Κέκος, 
Καθηγητής ΕΜΠ, Πρόεδρος Συλλόγου ΔΕΠ ΕΜΠ  και Κοτσυφάκης Θέμης, Γενικός Γραμματέας 
ΟΛΜΕ.  Ομιλητές  ήταν  οι  :   Αντωνία  Μοροπούλου,  Καθηγήτρια  ΕΜΠ,  Αντιπρύτανις 
Ακαδημαϊκών  Υποθέσεων  &  Προσωπικού  του  ΕΜΠ,   Κωνσταντίνος  Φεγγερός,  Καθηγητής, 
Μέλος του Προεδρείου της Συνόδου Πρυτάνεων, Πρύτανης Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Θεοδόσης  Πελεγρίνης,  Καθηγητής,  Πρύτανης  Εθνικού  και  Καποδιστριακού  Πανεπιστημίου 
Αθηνών, Νίκος Σταυρακάκης,  Καθηγητής  ΕΜΠ, Πρόεδρος ΠΟΣΔΕΠ, Παύλος Αντωνόπουλος, 
Μέλος  ΔΣ ΟΛΜΕ, Νίκος Φασφαλής, Ειδικός Γραμματέας ΔΟΕ, Ιωάννης Καλογήρου, Καθηγητής 
ΕΜΠ, Δημήτρης Δαμίγος,  Επ.  Καθηγητής  ΕΜΠ, Μέλος ΔΣ Συλλόγου ΔΕΠ ΕΜΠ, Ελευθερία 
Τσακανίκα, Εκπρόσωπος του Συλλόγου ‘Πρωτοβουλίας Μελών ΔΕΠ υπό Αναμονή Τοποθέτησης, 
Α-λέκτωρ’  και  ο  Μάκης  Σπαθής,  Καθηγητής  ΕΜΠ,  Πρώην  Αντιπρύτανης  Ακαδημαϊκών 
Υποθέσεων & Προσωπικού του ΕΜΠ, Μέλος της Γραμματείας της ΠΟΣΔΕΠ.

Παρευρέθηκαν εκπρόσωποι της πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, οι 
οποίοι εξέφρασαν τους προβληματισμούς τους αναφορικά με τη δεινή κατάσταση που επικρατεί 
στο  ελληνικό  εκπαιδευτικό  σύστημα  (υποχρηματοδότηση  Ιδρυμάτων,  ελλιπής  στελέχωση, 
ανεπάρκεια υποδομών, απουσία ερευνητικών πόρων κ.λπ.) 

Δόθηκε  έμφαση  στον  πρόδηλο  στόχο  των  μεταρρυθμιστικών  προσπαθειών  των  τελευταίων 
κυβερνήσεων, οι οποίες μετατρέπουν σταδιακά την Παιδεία από δημόσιο αγαθό σε εμπορεύσιμο 
προϊόν και τη διαδικασία της εκπαίδευσης σε  τυπική βιομηχανική διεργασία.  

Επίσης συζητήθηκαν και αναπτύχθηκαν απόψεις και προβληματισμοί για το νέο θεσμικό πλαίσιο 
για την τριτοβάθμια εκπαίδευση (Ν.4009/2011). Σχεδόν όλοι οι ομιλητές διατύπωσαν την αντίθεσή 
τους  στο  νέο  νόμο,  επισημαίνοντας  ότι  καταργεί  την  αυτοτέλεια  των  Ιδρυμάτων,  οδηγεί  σε 
θεσμικές  εκτροπές  και  ενέχει  σοβαρά  προβλήματα  αντισυνταγματικότητας  που  καταργούν  όχι 
μόνο το Δημόσιο χαρακτήρα του, αλλά και το ίδιο το Πανεπιστήμιο. 

Στην  εκδήλωση  «Οι  σύγχρονοι  θεσμοί  και  οι  Δημοκρατικές  Ελευθερίες»,  τη  συζήτηση 
συντόνισαν οι: Αντωνία Μοροπούλου, Καθηγήτρια ΕΜΠ, Αντιπρύτανις Ακαδημαϊκών Υποθέσεων 
& Προσωπικού του ΕΜΠ και Δημήτρης Κέκος, Καθηγητής ΕΜΠ, Πρόεδρος του Συλλόγου ΔΕΠ 
ΕΜΠ.
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Συμμετείχαν οι: Θεόδωρος Παπαθεοδώρου, Καθηγητής, Πρύτανης Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, 
Πρώην  Προεδρεύων  της  Συνόδου  Πρυτάνεων,  Κωνσταντίνος  Γάτσιος,  Καθηγητής,  Πρύτανης 
Οικονομικού  Πανεπιστημίου  Αθηνών,   Θανάσης  Μπούμης,  μέλος  Διοικ.  Επιτροπής  ΤΕΕ, 
Δημήτρης  Παναγιωτόπουλος,  Αν.  Καθηγητής,  Αντιπρόεδρος  Πανεπιστημίου  Στερεάς  Ελλάδας, 
Ευάγγελος Χίνης, Αν. Καθηγητής, Γ. Γ. Συλλόγου ΔΕΠ ΕΜΠ, Θεανώ Φωτίου, Καθηγήτρια ΕΜΠ, 
Πρόεδρος  Ειδικής  Συγκλητικής  Επιτροπής Συνεχιζόμενης  Εκπαίδευσης,  Γιώργος  Ξηροπαΐδης, 
Καθηγητής  Ανώτατης  Σχολής  Καλών Τεχνών,  Πρόεδρος  Τμήματος  Θεωρίας  και  Ιστορίας  της 
Τέχνης, Δημήτρης Σεβαστάκης, Επ. Καθηγητής ΕΜΠ, Μέλος Προεδρείου Ειδικής Συγκλητικής 
Επιτροπής Πολιτισμού

Αναπτύχθηκαν οι  σχέσεις Θεσμών και Δημοκρατίας: 
α) Η υποχώρηση της Δημοκρατίας στον ευρωπαϊκό χώρο και η κυριαρχία του νεοφιλελεύθερου 
υποδείγματος που οδήγησε το 2000 στη Μπολόνια. Η Μπολόνια σηματοδοτεί την κυριαρχία των 
αγορών στην ευρωπαϊκή τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
β) Η αντίστροφη πορεία της Ελλάδας μετά την πτώση της Δικτατορίας, η οποία ενισχύει  τους 
δημοκρατικούς θεσμούς με τον νόμο 1268/82. 
γ) Η  συρρίκνωση των δημοκρατικών κατακτήσεων στα Ελληνικά Πανεπιστήμια.  Οι συνεχείς 
θεσμικές επιθέσεις που δέχονται την τελευταία εικοσαετία καταλήγει στο νόμο 4009/2011, την 
ακραία θεσμική μεταρρύθμιση αφανισμού της δημοκρατίας στα ΑΕΙ για την επιβολή και στην 
Ελλάδα  του  νεοφιλελεύθερου  υποδείγματος  στο  χώρο  της  Παιδείας  και  μάλιστα  σε  καιρούς 
μνημονίου.

Στο πλαίσιο της θεματικής ενότητας  «Πολιτική του Χώρου στην Εποχή του Μνημονίου» με 
πρωτοβουλία  της  Σχολής  Αρχιτεκτόνων  οργανώθηκε  συζήτηση  με  συντονίστριες  τις:  Ελένη 
Μαΐστρου, Πρόεδρο της Σχολής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΕΜΠ και Σοφία Αυγερινού - Κολώνια, 
Διευθύντρια Τομέα Πολεοδομίας & Χωροταξίας, Πρόεδρο της  Ειδικής Συγκλητικής  Επιτροπής 
Πολιτισμού. 
Συμμετείχαν οι Ιωάννης Πολύζος, Καθηγητής Σχολής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΕΜΠ, Πρώην 
Αντιπρύτανης  Οικονομικού  Προγραμματισμού  &  Ανάπτυξης  ΕΜΠ,  Τάσσης  Παπαϊωάννου, 
Καθηγητής Σχολής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΕΜΠ, Τομέας Αρχιτεκτονικού Σχεδιασμού, Σόνια 
Χαραλαμπίδου,  Καθηγήτρια  Σχολής  Αρχιτεκτόνων  Μηχανικών  ΕΜΠ,  Πρόεδρος  Ειδικής 
Συγκλητικής  Επιτροπής  Επικοινωνίας,  Κωνσταντίνος  Μωραΐτης,  Αν.  Καθηγητής  Σχολής 
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΕΜΠ, Διευθυντής Τομέα Αρχιτεκτονικής Γλώσσας,  Επικοινωνίας & 
Σχεδιασμού,   Μαρία  Μάρκου,  Λέκτορας  Σχολής  Αρχιτεκτόνων  Μηχανικών  ΕΜΠ,  Τομέας 
Πολεοδομίας  και  Χωροταξίας,  Ευάγγελος  Λυρούδιας,  Πρόεδρος  Συλλόγου  Αρχιτεκτόνων 
Διπλωματούχων  Ανωτάτων  Σχολών  και  Βιβή  Μπάτσου,  Πρόεδρος  Συλλόγου  Ελλήνων 
Πολεοδόμων Χωροτακτών. 

Πρώτο σημαντικό ζήτημα συζήτησης απετέλεσε ο «Νόμος για τα Επείγοντα Μέτρα Εφαρμογής 
Μακροπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2012 -2015» σύμφωνα με τον οποίο 
για να εξυπηρετηθούν οι διαδικασίες ρευστοποίησης του δημόσιου πλούτου, παρακάμπτονται οι 
εθνικές  και  περιφερειακές  προτεραιότητες  και  η  πολεοδομική  νομοθεσία,  παραβλέπεται  η 
προστασία  του  περιβάλλοντος  και  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς  και  δίνεται  η  δυνατότητα 
παραχώρησης  σε  ιδιωτική  εκμετάλλευση  του  αιγιαλού  και  της  παραλίας.  Ο  νόμος  για  να 
διευκολύνει  την υλοποίηση ιδιωτικών επενδύσεων ακυρώνει  το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο και 
δημιουργεί  θεσμική εκτροπή.
Επόμενο θέμα συζήτησης απετέλεσαν οι προδιαγραφές των πρόσφατα προκηρυγμένων μελετών 
από το ΥΠΕΚΑ για «Θεσμοθέτηση μορφολογικών κανόνων δόμησης για κατοικία στις εντός 
και εκτός των οικισμών περιοχές ων Δήμων του Ν. 3852/2010 στις δώδεκα περιφέρειες της 
Χωρας» Η Σχολή Αρχιτεκτόνων ο κατεξοχήν φορέας διδασκαλίας της Αρχιτεκτονικής σύνθεσης 
και  της  Ιστορίας  Αρχιτεκτονικής  εξέφρασε  την  έντονη  ανησυχία  της  για  την  απαρχαιωμένη 
διατύπωση και αναχρονιστική κατεύθυνση που δίνει  το ΥΠΕΚΑ στις  μελέτες  που προκήρυξε. 
Επισήμανε ακόμη ότι η σύνταξη μελετών σε «ευαίσθητους» παραδοσιακούς οικισμούς θα έπρεπε 
να γίνεται αποκλειστικά από αρχιτέκτονες που διαθέτουν ειδική παιδεία. 
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